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تیلور سوم�چندجلمه�ای فصل

نقطه در f مانند تابعͬ از تقریب دو حال به تا دهیم. ارائه خطͬ تقریب از تعمیمͬ مͬ�خواهیم کاربرگ این در

طبق .p۱(x) = f(a) + f ′(a)(x − a) خطͬ تقریب دیͽری و p۰(x) = f(a) ثابت تابع اولͬ داده�ایم؛ ارائه a

آوردیم: بدست دوم و اول مشتق برای میانͽین مقدار قضایای

f(x)− p۰(x) = f ′(c)(x− a), (x و a بین c ͷی (برای

f(x)− p۱(x) =
۱
۲
f ′′(c)(x− a)۲, (x و a بین c ͷی .(برای

جایͽزین برای مͬ�شناسیم. که هستند توابعͬ ساده�ترین خطͬ و ثابت توابع دهیم. ادامه را روند همین مͬ�خواهیم

اثبات خطͬ تقریب مورد در که آنچه شبیه واقع در مͬ�گیریم. نظر در را چندجمله�ای�ها خطͬ، و ثابت توابع

آوریم. بدست نیز چندجمله�ای�ها مورد در مͬ�خواهیم کردیم،

.١ فعالیت

نقطه در تابع دو مقدار تنها نه p۱ مورد در اما است؛ برابر تابع مقدار با a نقطه در مقدارش تنها p۰ تقریب الف)

و مشتق�پذیر بار دو حداقل تابع ͷی f کنید فرض است. یͺسان نیز آنها اول مشتقات بلͺه است ͬͺی a

دوم و اول مشتقات و p۲ مقدار که کنید تعیین طوری را p۲ ضرایب باشد. دو درجه چندجمله�ای ͷی p۲

باشند. برابر f ازای به آن متناظر مقادیر با a نقطه در آن

با a نقطه در آن سوم تا اول مشتقات و چندجمله�ای مقدار که بیابید طوری را p۳ (الف)، قسمت مانند ب)

باشند. برابر ،f مشتق�پذیر بار سه تابع

بزنید. حدس را pn چندجمله�ای ج)
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به ،a نقطه حول f تابع n درجه تیلور چندجمله�ای باشد. مشتق�پذیر بار n تابع ͷی f کنید فرض .١ تعریف

مͬ�شود. تعریف زیر صورت

pn(x) = f(a) +
f ′(a)

۱!
(x− a) + · · ·+ f (n)(a)

n!
(x− a)n.

.٢ فعالیت

بنویسید. a = ۰ نقطه حول را sin x تابع n درجه تیلور چندجمله�ای الف)

بنویسید. a = ۰ نقطه حول را cos x تابع n درجه تیلور چندجمله�ای ب)

بنویسید. a = ۱ نقطه حول را x−۱ تابع n درجه تیلور چندجمله�ای ج)

اثبات مͬ�کند. بحث a نقطه در f تابع به n درجه تیلور چندجمله�ای شدن ͷنزدی سرعت مورد در زیر گزاره

شده واگذار دانشجویان به کتاب از آن خواندن و است سرراست میانͽین مقدار قضیه از استفاده و استقراء با آن

نمͬ�شود. آورده اینجا در و

آنͽاه باشد، a نقطه حول f تابع n درجه تیلور چندجمله�ای p(x) اگر .٢ گزاره

lim
x→a

f(x)− p(x)

(x− a)n
= ۰.

نوشت، n درجه تیلور چندجمله�ای برای قضیه�ای مͬ�توان دوم، مشتق برای میانͽین مقدار قضیه شبیه حال

است. معروف لاگرانژ باقیمانده قضیه به که

p(x) اگر .a ∈ I و باشد مشتق�پذیر بار (n+ ۱) ،I باز بازه روی f تابع کنید فرض لاگرانژ). (باقیمانده ٣ قضیه

،I در x هر ازای به باشد، a نقطه حول f تابع n درجه تیلور چندجمله�ای

f(x)− p(x) =
۱

(n+ ۱)!
f (n+۱)(c)(x− a)n+۱

است. x و a بین نقطه�ای c که

.(٣ قضیه (اثبات ٣ فعالیت

کنید. ثابت را زیر گزاره الف)

دو b و a باشد، مشتق�پذیر بار (n+ ۱) ،I بازه روی f تابع کنید فرض یافته). تعمیم رˀل (قضیه ۴ گزاره

و a < b باشند، I از نقطه

f(a) = f ′(a) = · · · = f (n)(a) = f(b) = ۰.

.f (n+۱)(c) = ۰ و a < c < b که دارد وجود c مانند نقطه�ای صورت، این در

کنید. اثبات را ٣ قضیه ،۴ گزاره به توجه با ب)
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.۴ فعالیت

خطای برای بالایͬ کران کرده�ایم. استفاده sin x ≈ x− ۱
۳!x

۳ تقریب از sin(۰٫ ۱) محاسبه برای کنید فرض الف)

آورید. بدست محاسبه

باشیم، کرده استفاده (ج)) قسمت ،٢ (فعالیت n درجه تیلور چندجمله�ای از (۱٫ ۰۱)−۱ محاسبه برای اگر ب)

آورید. بدست محاسبه خطای برای بالایͬ کران

برای مͬ�توان کردیم، بیان موضعͬ ماکسیمم و مینیمم کردن پیدا و دوم مشتق آزمون مورد در آنچه شبیه

آوردن از و است دوم مشتق آزمون اثبات شبیه ،٢ گزاره از استفاده با آن اثبات کرد. بیان نیز بالاتر مرتبه مشتقات

مͬ�کنیم. خودداری اینجا در آن اثبات

باشد مشتق�پذیر بار n تعریفش دامنه از a درونͬ نقطه در f تابع کنید فرض ام). n مشتق (آزمون ۵ گزاره

صورت این در .f (n)(a) ̸= ۰ و باشند صفر (n− ۱) مرتبه تا a نقطه در آن مشتق�های ،(n ≥ ۲)

موضعͬ ماکسیمم یا موضعͬ مینیمم a نقطه f (n)(a) < ۰ یا f (n)(a) > ۰ اینͺه برحسب باشد، زوج n اگر الف)

است.

موضعͬ. مینیمم نه است موضعͬ ماکسیمم نه a نقطه باشد، فرد n اگر ب)

.۵ فعالیت

کنید. بررسͬ f(x) = x۶ cosx− x۵ sinx تابع برای را ۰ نقطه وضعیت الف)

کنید. بررسͬ را f(x) = (x۲ − ۲x)۱۰۰ بحرانͬ نقاط ب)
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